
Gemeindeamt Krauschwitz 

Niederschrift Nr. 06/2022 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates am 14. Juni 2022 

Beginn: 18.00 Uhr 
Ende: 19.02 Uhr 
Tagungsort:  Ratssaal 
Vorsitzender: Bürgermeister Tristan Mühl 

Gesamtmitglieder des Gemeinderates: 13 + Bürgermeister 
Gemeinderatsmitglieder anwesend: 9 + Bürgermeister 

Gemeinderäte Anwesenheit 
Brendel, Theodor E 
Najork, Thomas v 

Mackowiak, Mario E 
Brendel, Kristin v 
Brendel, Mario “ 
Roitsch, Detlef v 
Krahl, Heike v 
Ladusch, Eberhard E 

Prinz, Monika v 
Lehmann, Frank v 
Berno, Marcel UE 

Striese, Dan v 
Frenzel, Frank v 

Schriftführerin: Frau Tscheppainz 

sonst. Verhandlungsteilnehmer: 
Herr Hänchen, BW 
Gäste; Presse 

TOP 01 Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, Anwesenheit, Beschlussfähigkeit 
und Tagesordnung sowie Festlegung der Unterzeichnenden 

Nach Eröffnung der Gemeinderatssitzung stellt der Vorsitzende fest, dass 

1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 02. Juni 2022 ordnungsgemäß eingeladen wurde 
2. das Kollegium beschlussfähig ist, weil 9 Mitglieder anwesend sind. 

Zur ordnungsgemäßen Einladung und zur Tagesordnung gibt es keine Einwände 
GR K. Brendel und GR Striese unterzeichnen die heutige Niederschrift. 

TOP 02 Einwände und Anfragen zur Niederschrift vom 17. Mai 2022 

Die Niederschrift wird ohne Einwände bestätigt. 

-zu den trocknen Bäumen am Grenzplatz Podrosche gab es eine Vorortbegehung durch Frau Gräber mit 
einer sachkundigen Kollegin; 
vom Umweltamt wurden Bodenproben entnommen, eventueil sind Teilflächen kontaminierte 

- Abhilfe bei den derzeitigen Bedingungen Aschebahn und Weitsprungkasten auf dem Sportplatz Sagar ist 
in Klärung 

- über einen Fragebogen ist die derzeitige Sachlage bei den praktizierenden Ärzten zu erfragen; 
des Weiteren sollen diese mit den künftigen (nach Fertigstellung im Mehrzweckgebäude praktizierenden) 
Ärzten miteinander ins Gespräch kommen
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TOP 03 Bekanntgabe von nicht öffentlich gefassten Beschlüssen 

Der Gemeinderat Krauschwitz hat in seiner letzten nichtöffentlichen Sitzung den Beschluss Nr. 24/2022 
zur SV 25/2022 über eine Einstellung im Sachgebiet OW/FFw gefasst. 

TOP 04 Informationen des Bürgermeisters 

Per PowerPoint Vortrag erläutert der Bürgermeister den Anwesenden die aktuellen Sachstände. 

- der Stand Projekt Mehrzweckgebäude im Ortszentrum wird im TA vorgestellt, in der Juli GR Sitzung erfolgt die 
öffentliche Präsentation durch Frau Tischer; die gesamte Maßnahme muss zum 31.12.2026 komplett 
abgerechnet sein 

- Zur Sanierung OS werden aktuelle Details im VWA bekannt gegeben bzw. beraten 

- in der EWK findet diese Woche die geplante Revision statt 

- für die Maßnahme FFw Gerätehaus Skerbersdorf haben die Abrissarbeiten begonnen; nach den geplanten 
Ausschreibungen sollen die Beschlüsse in der GR Sitzung Septernber gefasst werden 

- im Projekt Haus der Demokratie wurde die Zufahrt geklärt, genügend Parkplätze sind vorhanden 

- keine neuen Sachstände gibt es zur PV-Anlage Sagar und Ortsumgehung Krauschwitz 

- Termine: 

TA 04. Juli 2022, 17.00 Uhr 

VWA 05. Juli 2022, 17.00 Uhr 

OR (Kasemannel-Alm Werdeck) 15. Juni 2022 18.00 Uhr 
Gemeinderatssitzung (Ratssaal) 19. Juli 2022, 18.00 Uhr 

TOP 05 Vergabe von Bauleistungen 

Die SV 26/2022 wurde im TA beraten und dem GR zur Beschlussfassung empfohlen. 

Herr Hänchen erläutert die Sitzungsvorlage 

Eine kontroverse Diskussion entsteht nach Rückfrage von GR Lehmann zu einer vor ca. & Monaten gemachten 

gegenteiligen Aussage des Bürgermeisters zur Löschwasserversorgung am betreffenden Objekt. Im Ergebnis 

erläutert der Bürgermeister den damaligen und heutigen Sachstand und entkräftet somit die vorgebrachten 

Argumente gegen die Beschlussfassung. 

Die Thematik wurde im TA mehrfach vorgestellt und beraten. 

Der Beschlussvorschlag wird vom Bürgermeister zur Abstimmung gestellt: 

Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz i.d, O.L. beauftragt den Bürgermeister, Herm Tristan Mühl, 
die Firma Brunnenbau Bartsch GbR mit den Brunnenbauarbeiten mit der Angebotssumme in Höhe von 
16.714,30 € Brutto zu beauftragen. 

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen 0 Gegenstimmen 1 Enthaltung 

TOP 06 Umsetzung der LEADER Entwicklungsstrategie (LES) 2023 

Die SV 27/2022 wurde im VWA beraten und dem GR zur Beschlussfassung empfohlen. 

Der Beschlussvorschlag wird vom Bürgermeister zur Abstimmung gestellt: 

Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz i.d.O.L. beschließt die Umsetzung der LEADER - 
Entwicklungsstrategie (LES) der Region „Lausitzer Seenland“ für die EU-Förderperiode 2023 - 2027. 

Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen 0Gegenstimmen 0 Enthaltungen 

TOP 07 Bürgeranfragen 

- der Hinweis zur derzeit nicht funktionierenden ordnungsgemäßen Abfuhr der Glaskontainer im Umfeld 
wird geprüft bzw. an den zuständigen Entsorgungsbetrieb weitergegeben 

- der Weg im Waldstück zwischen Krauschwitz Lange Str. und Bad Muskau Heideweg (ausgewiesen auch als 
Reitweg) ist in einem mangelhaften Zustand; 
derzeit wird er verstärkt wegen der Sperrung Bautzener Str, durch Fahrzeugführer genutzt;
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für eine Lösungsfindung sind entsprechende Absprachen mit der Stadtverwaltung Bad Muskau erforderlich, da 
eine einseitige Sperrung für den Fahrzeugverkehr keinen Sinn macht (im TA der SV Bad Muskau wurde die 
Thematik nach Hinweis von Herrn Hoffmann bereits beraten); 
eine möglichen Poller- oder Schrankenlösung wurde durch die Verwaltung schon mit Bad Muskau besprochen 

- die von Herrn Junge im Vorfeld der GR Sitzung kurzfristig an alle GR ergangenen Anfragen werden ihm in 
Abstimmung der Fraktionen schriftlich, spätestens nächste Woche, beantwortet 

TOP 08 Informationen und Anfragen aus dem Gemeinderat 

- GR Krahl weist auf die Rutschgefahr bei Nässe an der Brücke Fußgängerweg Geschwister-Schotl-Str, (Einfahrt 
Keulahütte) für Radfahrer und Fußgänger hin; entsprechende Abhilfe ist zu prüfen 

- zum Sachstand Umgehungsstraße legt der Bürgermeister dar, die Auswertung der Varianten und Bestätigung 
der umzusetzenden Variante soll in diesem Jahr erfolgen; 

im TA wird Herr Biesold im Ill. Quartal die entsprechende Variante vorstellen und erläutern 

- eine nochmalige Beantragung der 30 kmih für die Geschwister-Scholl-Str. nach Beendigung der Umleitung 
während der Baumaßnahmen in der Bautzener Str. Richtung Bad Muskau, hat aus Sicht des Bürgermeisters 
keinerlei Erfolgschancen; 

eine weitere Anfrage ist trotzdem möglich zumal sich die Einschränkung derzeit bewährt; 
da die Straße generell für das Verkehrsaufkommen nicht ausgelegt ist, wird eine entsprechende 
Rekonstruktion zur Schadensbeseitigung erforderlich 

- der ordnungswidrige Zustand des Grundstücks Schmidt, Geschwister-Scholl-Str., wurde dem Kreis mitgeteilt 
und der Eigentümer dazu angeschrieben; 
Ordnungsamt und Polizeibehörde haben sich abgestimmt, zwei Vororttermine sind bereits erfolgt 

Krauschwitz i.d. O.L., den 14, Juni 2022 

rd KL 
Tristan Mühl K. Brendel D. Striese 
Bürgermeister Gemeinderätin Gemeinderat 

Protokollantin: 7. CL "Ile 
Ines Tscheppalnz 

u 

 


